

# 成都商务委发布前 4 月商务运行情况

尹婷婷

6月7日,成都市商务委发布前4个月成都市商务运行情况显示,新常态下,成都市服务业发展正呈现出企业走出去势头强劲,电子商务产业化项目投资进度提速,位居各服务业投资进程之首的新趋势。

内贸市场

城镇乡村增速基本持平

据成都日报报道,1-4月,成都市实现社会消费品零售总额1554.95亿元,同比增长10.4%。分行业看,批发业92.80亿元,同比增长9.8%;零售业1280.72亿元,同比增长10.9%;餐饮业165.03亿元,同比增长7.6%;住宿业16.41亿元,同比增长5.9%。分地区看,城镇1503.20亿元,同比增长10.4%;乡村51.66亿元,同比增长10.8%。

对外贸易

机电和高新技术产品出口“占大头”

1-4月,成都市实现进出口总额147.61亿美元,其中出口100.88亿美元,进口46.74亿美元。

从出口品类看,机电产品累计出口69.19亿美元,高新技术产品累计出口49.18亿美元,医药产品累计出口0.76亿美元,农产品累计出口0.75亿美元。

从出口市场看,对美国、中国香港地区、日本、欧盟等传统主要市场分别出口24.47亿美元、9.87亿美元、4.79亿美元、14.70亿美元;对东盟、中东、非洲等新兴市场分别出口17.9亿美元、8.02亿美元、7.09亿美元。

对外经济

成都企业“走出去”势头强劲

1-4月,成都地区新批对外直接投资项目41个,其中成都市为30个。成都地区备案投资总额5.01亿美元,同比增长97.2%,中方投资额4.50亿美元,同比增长260.9%;其中成都市备案投资总额3.71亿美元,同比增长252.1%,中方投资额3.24亿美元,同比增长340.3%。

1-4月成都地区新签对外承包工程和对外劳务合作项目870个,同比增长6.9%,其中成都市为860个,同比增长9.0%;成都地区实现对外承包工程和对外劳



● 5月25日至26日,商务部驻成都特派员方蔚一行调研成都外向型经济发展情况(图据成都市商务委网站)

务合作营业额19.95亿美元,同比下降5.8%,其中成都市为10.97亿美元,同比增长54%。

成都地区外派劳务总人数2602人次,同比增长2.9%;其中成都市为1643人次,同比增长7.2%。

重大项目

### 4月份电子商务产业化项目 投资进度已过半

今年1月-4月,全市326个服务业重大项目完成投资287.47亿元,占全市产业化重大项目完成投资的66.4%,占市服务业重大项目年度计划投资的35.0%。投

资进展较快的产业化项目有电子商务、会展、科技服务及信息服务等新兴服务业项目,完成年度投资进度分别达到51.6%、42.5%、48.7%、41.9%。各圈层投资情况来看,全市16个区(市)县投资进度达到时间进度预期,其中高新区、锦江区、武侯区、天府新区、新都区年内累计完成投资均超过25亿元。4月份续建项目中有成华区招商雍华府商业综合体、成华区富森美家居项目等4个项目实现全部竣工,年内新竣工项目达到7个;新建项目中有天府新区中国电建四川大厦项目、成华区政府配置地8号地块招商港湾项目等4个项目开工建设,年内新开工项目达26个,开工率达39.40%,高于去年同期9.6个百分点。

## 四川藏区富民增收旅游优先

■ 张忠 张文

据人民日报报道,6月的川西北高原绿意盎然,草木芬芳。甘孜藏族自治州道孚县八美镇雀儿村里,八方游客络绎不绝,“藏家乐”主人德吉的心头乐开了花,“幸好上个月扩建了自家客房,不然到了周末客人就会住不下。”短短两三年时间,雀儿村抓住四川藏区旅游加快发展契机,全村144户农牧民中已有85户开办藏家乐,户均增收2万多元,成了川西旅游环线上小有名气的旅游村落。

“一个旅游点致富一个村”,在四川藏区星罗棋布的乡村旅游景点中,“麻雀变凤凰”的雀儿村还只是寻常一例。迄今,四川藏区已发展“藏家乐”“牧家乐”和乡村旅游店3600多家,带动13万农牧民就业。去年,全省藏区乡村旅游接待游客894万人次,实现旅游收入9.7亿元。

四川藏区旅游资源丰富、形态多样。近年来,随着四川加快建设西部综合交通枢纽,藏区交通条件大为改

善,越来越多的自然和人文景观撩开面纱,广为游人所识。截至今年3月,四川藏区公路通车里程已逾4.5万公里,近八成乡镇通油路,逾九成建制村通公路。

旅游业素有“无烟工业”之称,利于生态保护,更是富民产业。着眼藏区经济社会可持续发展,四川明确提出:以旅游优先统筹民族地区发展,用生态筑牢藏区旅游之根,用文化铸就藏区旅游之魂,做大做强旅游产业。

为保障藏区经济工作重心落实到发展生态旅游上来,四川在取消藏区GDP考核基础上,把旅游业增加值占GDP比重的增量、旅游业占服务业比重的增量、农牧民收入中乡村旅游收入比重的增量等指标纳入目标管理和评价体系。

对藏区旅游发展的扶持力度同步加大,四川每年从省级旅游发展资金中拿出1/3用于藏区旅游项目建设。2014年,藏区旅游基础设施项目投入资金109亿元。

“吃上旅游饭,迈进小康门”。阿坝藏族羌族自治州

理县古尔沟镇丘地村,村民泽斯满开办的客栈拥有10间客房,空调、电视、宽带等设施一应俱全。“我这家是村里的星级客栈,每年纯收入20多万元。”泽斯满说,5年前村里组建了藏家乐旅游合作社,如今像他这样靠经营旅游过上小康日子的村民已不在少数,“真得感谢政府帮我们改善旅游基础设施,制定旅游发展规划,增收致富多了条门路”。

2014年,四川藏区游客接待量3670多万人次,旅游总收入324亿元,三年同步翻一番。今年一季度,全省藏区旅游总收入保持同比增长34%的强劲势头。四川省旅游局局长郝康理认为,旅游业已成为促进藏区发展的主导和支柱产业。

按照《四川藏区旅游发展三年行动计划(2014—2016)》,未来四川将打造藏区8条精品旅游环线、重点推动藏区“旅游最后一公里”建设,力争到2016年实现旅游收入逾500亿元,三年再翻一番。

入力度。随着土地整理、退耕还林、交通路网、农田水利、彝家新寨等项目建设的纵深推进,建成县级农村综合产权交易平台,流转土地4515亩,整理土地2.3万亩,新增耕地2647亩,交通路网全面覆盖,饮水安全进万家、田间道路日益拓宽,全县农业农村发展条件得到大幅提升。

培育品牌,实现了一批企业集约发展新突破。完善“龙头+合作社+基地+农户”联结机制,依托龙头企业带动效应,引导龙头企业壮大升级,培育自主品牌、实现集约发展,牢牢牵住了农业发展的“牛鼻子”。近年来通过持续提升企业软实力、积极培育知名品牌,极大提升了峨边县农产品的市场竞争力。“马铃薯”、“峨边花牛”、“黑竹沟藤椒”获得国家地理商标认证;峨边五旺有限责任公司打造的“峨眉山”、“竹海”品牌获得“四川省著名商标”、“四川名牌产品”等称号,产品远销国际市场。

## 峨边山区农村经济取得长足发展

■ 栗那针尔

近年来,乐山市峨边县认真贯彻落实中央1号文件和中央、省、市农村工作会议精神,以科学发展观为指导,围绕现代农业发展、农民增收致富等重点,凝心聚力,埋头苦干,全县农村经济走上了“有机、集约、高效”发展道路,实现了“农业增效、农村发展、农民增收”。2014年,全县农业总产值实现10.21亿元,比2010年增加2.7亿元,增长35.95%;农民人均纯收入4592元,比2010年增加1857元,增长67.9%。

依靠“立体”,探索出一条山区农村经济发展新路子。利用“一山有四季,十里不同天”的立体气候特点,抓住“错位”优势,采取“集中区域重点发展、零星区域补充发展”的方式,通过“院县”联手和“跨地”合作,建立起“高山区重点种植马铃薯和中药材,中高山区重

点种植干果、魔芋,开展薯/玉/蔬/蔬轮作,中低山区重点栽种蔬菜、发展特色种植,开展稻/蔬/蔬轮作”的立体生态特色农业模式,探索出了一条从传统农业向高端农业转变的山区农村经济发展新路子。

扭住“特色”,打造了一批山区农业产业发展新亮点。立足山区生态优势,在“林薯茶菜、鸡猪牛羊”上做文章,在“精”、“深”、“特”字上下功夫,打造出一批种养业专业乡镇、特色村组,大力发展精品效益生态农业。建成盆西南马铃薯良种繁育基地。以马铃薯、核桃、中药材、高山蔬菜、玛咖等为主的特色种植面积近50万亩;以“川黑1号”黑猪、“峨边花牛”、跑山鸡等为主的特色畜产品年均总收入达3000万元,实现了“生态种植固基础、特色养殖添后劲”。

夯实基础,促进了一批农业基础设施大提升。结合小凉山彝区综合扶贫规划,逐年加大对农村基础设施投

入力度。随着土地整理、退耕还林、交通路网、农田水利、彝家新寨等项目建设的纵深推进,建成县级农村综合产权交易平台,流转土地4515亩,整理土地2.3万亩,新增耕地2647亩,交通路网全面覆盖,饮水安全进万家、田间道路日益拓宽,全县农业农村发展条件得到大幅提升。

培育品牌,实现了一批企业集约发展新突破。完善“龙头+合作社+基地+农户”联结机制,依托龙头企业带动效应,引导龙头企业壮大升级,培育自主品牌、实现集约发展,牢牢牵住了农业发展的“牛鼻子”。近年来通过持续提升企业软实力、积极培育知名品牌,极大提升了峨边县农产品的市场竞争力。“马铃薯”、“峨边花牛”、“黑竹沟藤椒”获得国家地理商标认证;峨边五旺有限责任公司打造的“峨眉山”、“竹海”品牌获得“四川省著名商标”、“四川名牌产品”等称号,产品远销国际市场。

## 广安市人社局召开“三严三实”专题教育工作座谈会

■ 侯金勇

5月28日,广安市人力资源和社会保障局召开“三严三实”专题教育工作座谈会。市委组织部副部长、市人社局党组书记、局长、市公务员局局长郭建平出席会议,并作重要讲话和讲党课。

郭建平指出,在县处级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育,是中央、省委和市委进一步深化和巩固党的群众路线教育实践活动成果,持续加强新形势下党的思想政治建设和作风建设所作出的重大部署。全局党员干部特别是领导干部,要认真学习贯彻中央、省委、市委精神,深刻领会“三严三实”重大意义,把“三严三实”作为思想建党的根本遵循、从严治党的根本目标、制度治党的根本指向,贯穿到党的建设各方面和全过程,把思想和行动统一到市委和局党组的决策部署上来,以强



大的凝聚力和执行力,推动人社事业再上新台阶。

郭建平强调,广大党员干部特别是领导干部要严格按照市委部署,做到“准确把握专题教育的鲜明主题、

准确把握专题教育的总体要求、准确把握专题教育的主要特点”三个“把握”。要坚持高标准严要求,把专题党课、专题学习研讨、专题民主生活会和组织生活会、整改落实和立规执纪5个关键动作抓细、抓实、抓到位,从严从实抓好“三严三实”专题教育,确保活动取得明显成效。

郭建平指出,践行“三严三实”是推动人社工作的必然要求。作为政府重要民生部门,人社部门承担着就业促进、社会保险、人才培养、人事管理、收入分配和维护和谐劳动关系等职能;服务对象涵盖从城镇到农村、从机关到企事业单位、从老人到儿童的所有群体。因此,广大党员干部特别是领导干部必须以“三严三实”为标尺,发扬“钉钉子”精神,保持力度和韧劲,持之以恒转作风,把“三严三实”内化于心、外化于行,善始善终、善作善成,切实保障民生、服务发展。

## 四川阿坝州电子商务协会成都成立 助推藏区大发展

■ 徐杨祎 安源

6月8日,四川省阿坝州电子商务协会在成都成立,这标志着作为少数民族地区的阿坝州电子商务发展迈入了新时代。

据了解,阿坝州因得天独厚的地理优势,有着丰富多样的旅游资源、品质优良的农畜土特产品和正在崛起的民族工业。以电子商务为主的现代服务业被人们称作“第四产业”,阿坝州电子商务协会的成立将极大推动阿坝州的农牧业、民族工业和以旅游为龙头的第三产业的发展。

“当前,阿坝州正值加快建设川西北生态经济示范区的关键时期。”阿坝州委副书记、州长杨克宁表示,加快发展电子商务,加速推进“互联网+”,充分激发电子商务的创新活力、创造潜力和创业活力,推动行业和产业跨界融合发展、整体转型升级,已经成为了阿坝州现实的必然选择。

杨克宁说,阿坝电子商务协会的成立,为政府和企业加强沟通交流搭建了的良好平台,将有力推动阿坝州电子商务加速发展,带动经济增长方式加速转变,提高经济增长效率和质量。

据悉,2014年,阿坝州电子商务网上交易额突破10亿元,牦牛肉、车厘子、葡萄酒、花椒、松茸等名优特产品在网上热销。



## 川南蚕桑大镇飞龙镇 推广特色产业链 独具特色

■ 王卫东 许鹏

漫山遍野茂盛的桑树,在夏阳照耀下翠绿发亮,村民们身背竹篓采摘桑叶。川南自贡市富顺县边远的飞龙镇,村民们积极探索推广蚕桑产业链,形成了桑叶养蚕、桑枝种菇、桑葚酿酒、桑下放鹅的独具特色的产业链,创造性地走出了拓宽农民增收渠道的独具特色的发展路径。

8日上午,记者来到飞龙镇促进村蚕桑专业合作社小蚕共育室,村民们正在进行春二季小蚕收蚁作业。社长韦从彬介绍,合作社自2011年成立以来,采取合作社加农户的方式,向500多名社员提供技术和销售一条龙服务,提高了村民栽桑养蚕的积极性和收入,人均纯收入达2000元。仅今年春季全村就卖了280张蚕,每张收入1380元。据了解,该村全村每年可以养5季蚕,全年养蚕超过2000张,出售蚕茧加上育种,总收入250多万元。

“只要看到到处都有桑树房,肯定就是到了我们飞龙镇的地盘了。”镇党委书记熊恒义同记者在桑园里边走边聊。该镇具有悠久的养蚕历史,一直是川南有名的蚕桑大镇。近年来,镇上为加快实现全面小康,以区域化、规模化、集约化为目标,统筹规划建设标准化桑园和小蚕共育室、室外大蚕棚、桑园道路等养蚕基础设施,动员引导更多村民积极发展养蚕产业。截至2014年底,全镇桑园面积达1.3万亩,养蚕农户3000余户,养蚕总量超过1.1万张,农民养蚕人均收入达到2000元。随着桑树投产量和养蚕量的逐步增加,预计今年全镇农民收入将增长10%以上。

在该镇新胜村,记者看到农户房屋边堆着桑树干枝条。“这些很有用哟。”镇蚕桑专业合作社社长张发贵说,该镇变废为宝,用桑枝通过特殊工艺粉碎、消毒、发酵,培育出平菇、鸡腿菇、杏鲍菇、香菇,使这些宝贝走进了千家万户的餐桌。

据悉,全镇桑枝产量至少在800吨以上,过去村民一部分拿来当生活燃料,大部分就到处丢弃腐烂了,造成环境污染。烧了丢了太可惜,卖给纸厂价格低、运输费高,不划算。因此,该镇与四川农业大学食用菌研究所合作,引进设备和技术,利用桑枝有机质含量高、适合生产食用菌的特点,建立桑枝食用菌生产基地。目前,平均每年可以产菌袋400万个,平均每袋产菇2公斤,总产量可达800万公斤。按目前市场价格计算,总产值可达5000万元。仅桑枝食用菌一项就为全镇3.8万人平增收1500元左右。

来到该镇蜂窝村3组,村民刘宗泉在给小蚕撒喂桑叶。“我们靠蚕桑这个产业,不仅卖蚕茧、卖食用菌,还可以卖桑葚酒。”看到记者有些不解,他连忙从屋后倒了一小杯有点像葡萄酒颜色的酒来,记者品尝后感觉味道不错。“这个酒除了我们本地人喜欢喝,外地很多人也很喜欢喝。喝了对人身体很好,多喝点嘛!”刘宗泉说。

近年来,该镇利用得天独厚的优势开发桑葚酒,批量酿造投放市场,并确定为镇政府和富顺县总商会云南、北京商会的接待用酒。目前,全镇每年桑葚酒产量近50吨,总产值达到500万元以上。

在该镇真觉村16组,白鹅养殖户王义海的池塘里,

500多只分别有7、8斤大的肉鹅在水面上嬉戏打闹。

“我们依托镇白鹅专业合作社,大力推广林下种草养鹅。”镇长林涌告诉记者,该镇充分发挥已注册的“富飞”牌白鹅商标的品牌效应,采取统一购苗、统一育雏、统一防疫、统一饲料、统一销售的措施,向养殖户免费提供草种和养殖技术培训,对购进鹅苗按每只3-5元进行补助,对修建圈舍按2000-5000元进行补贴,有力促进了全镇农户养殖白鹅的积极性。同时,与外地农副产品园区企业对接,利用冬季桑园空闲种植榨菜500余亩,除卖榨菜外,榨菜叶还用来饲养白鹅,产业链得到充分延伸。桑园林下养殖白鹅年出栏150万只,年收入1.1亿元以上。

镇长林涌还告诉记者,已形成产业链的蚕桑产业,成为了该镇农民增收致富的重要支柱产业,预计今年全镇农民在蚕桑产业上的收入将比去年增加900元左右。